
2019-2020学年三年级下册数学期中测试题（二）
一、选择题
1.如果大树的影子在北面，太阳在（   ）面。            
A. 东                                         [image: image1.png]


B. 西                                         [image: image2.png]


C. 南                                         [image: image3.png]


D. 北
2.（2019三下·金寨期中）603÷3的商是（   ）。            
A. 201                                      [image: image4.png]


B. 202                                      [image: image5.png]


C. 203                                      [image: image6.png]


D. 200
3.（2019二下·鹿邑月考）李老师上班面向太阳升起的方向，那么他下班回家向（   ）走。            
A. 东                                         [image: image7.png]


B. 南                                         [image: image8.png]


C. 西                                         [image: image9.png]


D. 北
4.（2019三下·惠阳期中）下面除法算式中，商是两位数的是（   ）。            
A. 89÷9                                      [image: image10.png]


B. 483÷7                                      [image: image11.png]


C. 984÷8
5.（2019三下·龙岗期中）光明小学三年级学生进行广播操比赛，共有376人，每8人站一行，要站（   ）行。            
A. 48                                         B. 74                                         C. 47                                         D. 57
6.（2019三下·武侯月考）有48个羽毛球，每3个装一盒，可以装几盒？小强用竖式进行计算（如图），箭头所指的部分表示（   ）  
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A. 已经装了3个球                        B. 已经装了16个球                        C. 已经装了30个球
7.（2019三下·仲恺期中）一个数除以5，商是27，余数是4，这个数是（   ）。            
A. 141                                          [image: image13.png]


B. 139                                          [image: image14.png]


C. 137
8.（2019三下·嘉陵期末）两位数乘两位数，当用第二个因数十位上的数去乘第一个因数十位上的数时，得到的是多少个（   ）            
A. 一                                             B. 十                                             C. 百
9.一只青蛙一天吃32只害虫，21只青蛙一天吃多少只害虫列式为（   ）            
A. 32+21                                [image: image15.png]


B. 32-21                                [image: image16.png]


C. 32×21                                [image: image17.png]


D. 32÷21
10.（    ）的得数最接近1000。            
A. 80×20                                      B. 999×2                                      C. 21×49
11.（2019三下·南京月考）学校打算买29个足球，每个足球的售价是78元．带（    ）元去商店就行了．            
A. 3400 元                                    B. 2100 元                                    C. 2400 元
12.计算65×80的积，末尾有(      )个0 。            
A.   4                                            [image: image18.png]


B.   3                                            [image: image19.png]


C.   2
二、判断题 
13.（2019二下·龙华期中）东北方向在东和北之间。（   ）    
14.（2019三上·惠州期中）300作为被除敬，末尾有2个0，商的末尾一定也有2个0。（    ）    
15.（2019三下·潘集期中）算式43×27中，2与4相乘的积是8．（   ）    
16.（2019三下·惠阳期中）两位数乘两位数，积一定是四位数。（   ）    
17.（2019三下·南郑期末）两个因数的末尾一共有几个0，积的末尾就至少有几个0。（   ）    
三、填空题 
18.（2019二上·武城期末）面向东方，向右转是________方；面向南方，向左转是________方；面向北面，向后转是________方。    
19.一个数除以7，商是36，余数是4。这个数是________。    
20.（2019三上·浦城期中）32的4倍是________，240是4的________倍．    
21.（2018三上·福田期中）200是5的________倍；200的5倍是________。
22.用4、5、6、7这四个数字组成两位数乘两位数的乘法算式(数字不得重复使用).请你写出乘积最大的算式和乘积最小的算式.  
乘积最大的算式：________×________
乘积最小的算式：________×________
23.（2019三上·东源期末）0乘任何数都得________，50 x 10积的末尾有________个零。    
24.（2019四上·台安期末）①270里有________个30；  
②58个31是________；
③把758平均分成18份，每份________，还余________。
25.（2019三下·泗洪期中）84×23的积是________位数；125×8的积的末尾有________个0．    
四、计算题
26.列竖式计算：    
（1）404÷4=    
（2）515÷5=    
（3）624÷6=    
（4）990÷9=    
27.（2019三下·青浦月考）用不同的方法计算    
（1）25×16    
（2）25×16    
五、解答题
28.小明和小华练习投篮，得分情况如下表：  
	
	第一次
	第二次
	第三次
	第四次
	第五次

	小明
	10
	8
	8
	8
	8

	小华
	9
	9
	9
	9
	7


（1）小明哪次得分最高？小华哪次得分最低？    
（2）小明一共得了多少分？    
（3）小华一共得了多少分？    
29.如果我们家每月节约用电20千瓦时，全年就可以节约用电多少千瓦时？    
30.（2019三下·佛山期中）饮料厂生产了785瓶饮料。每6瓶装一箱，可以装多少箱？还剩几瓶？    
31.（2019三下·巴彦淖尔月考）大猴子4天摘了412个桃子，小猴子3天摘了297个桃子，估一估，平均每天谁摘得多呢？    
32.（2019三下·松滋期中）李亮从家到超市要走28分钟，他每分钟走65米，他家到超市有多远？    
33.（2019三下·龙华期中）旅游团组织去公园划船。  
	租船处

	大船
	每小时28元

	小船
	每小时19元


（1）如果要租12艘大船，划1小时需要多少钱?    
（2）租1艘大船，15艘小船，划1小时需要多少钱?    
答案解析
一、选择题

1.【答案】 C   
【解析】 如果大树的影子在北面，太阳在南面.
 故答案为：C.
 【分析】 物体的影子总是和光照的方向相反，据此即可进行解答.
2.【答案】 A   
【解析】解：603÷3=201
 [image: image20.png]



 故答案为：A。
 【分析】三位数除以一位数，从被除数的最高位除起，用一位数试除被除数的前一位数，如果它比除数小，就试除前两位数，除到哪一位就把商写在那一位上面，每次除后余数要比除数小。
3.【答案】 C   
【解析】与东相对的方向是西。
 故答案为：C.
 【分析】太阳升起的方向是东，下班走的是与东相反的方向：西。
4.【答案】 B   
【解析】解：A、89÷9，商是一位数；
 B、483÷7，商是两位数；
 C、984÷8，商是三位数。
 故答案为：B。
 【分析】除数是一位数，除数大于或等于被除数的最高位数字，商与被除数的位数相同；除数小于被除数的最高位数字，商比被除数位数少1。
5.【答案】 C   
【解析】376÷8=47（行）
 故答案为：C
 【分析】参加比赛的总人数376÷一行的人数8=站的行数47。  
6.【答案】 C   
【解析】解：数字3与十位对齐，表示3已经装了30个球。
 故答案为：C。 
【分析】商的十位数字是1，表示1个十，箭头所指的数字表示10与3的积，所以这个3表示已经装了30个球。
7.【答案】 B   
【解析】5×27+4
 =135+4
 =139
 故答案为：B. 
【分析】在有余数的除法中，已知除数、商、余数，求被除数，用商×除数+余数=被除数，据此列式解答.
8.【答案】 B   
【解析】解：两位数乘两位数，当用第二个因数十位上的数去乘第一个因数十位上的数时，得到的是多少个十。
 故答案为：B。
 【分析】两位数乘两位数中，当用第二个因数十位上的数乘第一个因数每一位时，得到的都是多少个十。
9.【答案】 C   
【解析】此题考查两位数乘两位数的生活实际问题。根据每只青蛙吃的只数×21只青蛙=总害虫数，列式：32×21.
 故答案为：C. 
【分析】根据题意可知，用每只青蛙一天吃的害虫数量×21只青蛙=21只青蛙一天吃的害虫总数，据此解答.
10.【答案】 C   
【解析】解：A项中，80×20=1600，1600-1000=600；B项中，999×2=1998，1998-1000=998；C项中，21×49=1029，1029-1000=29。29<600<998，所以21×49的得数最接近1000。
 故答案为：C。
 【分析】先把每个选项中的结果计算出来，然后与1000做差，差最小的那个算式的得数最接近1000。
11.【答案】 C   
【解析】解：29×78≈2400（元）
 故答案为：C。
 【分析】用足球的个数乘每个足球的售价，把两个数都用五入法取整数，这样估算出的积就是需要带的钱数。
12.【答案】 C   
【解析】解：65×80=5200，积的末尾有两个0。
 故答案为：C。
 【分析】根据乘法的计算方法计算后确定积的末尾0的个数，注意不能只根据因数末尾0的个数来确定乘积末尾0的个数。
二、判断题

13.【答案】 正确   
【解析】解：东北方向在东和北之间。
 故答案为：正确。
 【分析】根据方位图作答即可。
14.【答案】 错误   
【解析】解：300作为被除敬，末尾有2个0，商的末尾不一定也有2个0。
 故答案为：错误。 
【分析】被除数末尾有几个0，商的末尾不一定有同样个数的0。
15.【答案】 错误   
【解析】 算式43×27中，2与4相乘的积是8个百，也就是800，原题说法错误。
 故答案为：错误。 
【分析】整数乘法计算法则：先用一个因数每一位上的数分别去乘另一个因数各个数位上的数，用因数哪一位上的数去乘，乘得的积的末尾就对齐那一位，然后把各次乘得的数加起来；4与2都在十位上，表示40与20相乘，据此解答。
16.【答案】 错误   
【解析】解：两位数乘两位数，积可能是三位数也可能是四位数。原题说法错误。
 故答案为：错误。
 【分析】两位数乘两位数，最高位数字相乘满十，积就是四位数；最高位数字相乘不满十，积就是三位数。
17.【答案】 正确   
【解析】解：两个因数的末尾一共有几个0，积的末尾就至少有几个0。
 故答案为：正确。
 【分析】在乘法计算中，可以先计算出因数除了0之外的结果，然后数出两个因数的末尾一共有几个0，就在刚刚计算得出的结果后面加上几个0。
三、填空题

18.【答案】 南；东；南   
【解析】 面向东方，向右转是南方；面向南方，向左转是东方；面向北面，向后转是南方。
 故答案为：南；东；南。 
【分析】根据对方位的认识可知，东与西相对，南与北相对，据此可以根据实际方位站着转一转即可解答。
19.【答案】 256   
【解析】解：这个数是7×36+4=256。
 故答案为：256。
 【分析】在有余数的除法计算中，被除数=除数×商+余数。
20.【答案】 128；60   
【解析】解：32×4=128，所以32的4倍是128；240÷4=60，所以240是4的60倍。
 故答案为：128；60。
 【分析】求一个数的几倍是多少，用这个数×倍数；问一个数是另一个数的多少倍，用这个数÷另一个数。
21.【答案】40；1000  
【解析】解：200÷5=40；200×5=1000。
故答案为：40；1000。
【分析】求一个数是另一个数的几倍用除法计算，求一个数的几倍是多少用乘法计算。
22.【答案】 65；74；46；57   
【解析】乘积最大的算式：65×74；乘积最小的算式：46×57.
 故答案为：65；74；46；57. 
【分析】要求乘积为最大，两个因数的十位数字应分别取最大的两个数；剩下的两个数字放在个位上，据此算一算，找出乘积最大的算式；
 要求乘积为最小，两个因数的十位数字应分别取最小的两个数；剩下的两个数字放在个位上，据此算一算，找出乘积最小的算式，据此解答.
23.【答案】 0；两   
【解析】解：0乘任何数都得0，50×10积的末尾有两个零。
 故答案为：0；两。 
【分析】0和任何数相乘都得0；50和10的末尾都有1个0，50和10去掉末尾的0后，剩下5和1，5×1=5，所以50×10的末尾有两个零。
24.【答案】 9；1798；42；2   
【解析】解：①270÷30=9，所以270里有9个30；
 ②58×31=1798，所以58个31是1798；
 ③758÷18=42……2，所以把758平均分成18份，每份42，还余2。
 故答案为：9；1798；42；2。
 【分析】求一个数里面有几个另一个数，用这个数÷另一个数；
 求几个相同加数的和是多少，用这个相同加数×相同加数的个数；
 把一个数平均分成几份，求每份是多少，用这个数除以平均分成的份数，还余的数就是计算得出的余数。
25.【答案】 四；3   
【解析】解：84×23=1932，所以它的积是四位数；125×8=1000，所以它的积的末尾有3个0。
 故答案我：四；3。
 【分析】先把84×23与125×8计算出结果，根据结果作答即可。
四、计算题
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【解析】【分析】三位数除以一位数（一位数小于三位数的最高位数字），用一位数除被除数的前一位数，除到哪一位就把商写在那一位上面，每次除后余数要比除数小。
27.【答案】 （1）25×16   
＝25×4×4
＝（25×4）×4
＝100×4
＝400
（2）25×16   
＝25×8×2
＝200×2
＝400
【解析】【分析】（1）把16分成4×4，先计算25×4=100，再计算100×4=400；
 （2）把16分成8×2，先计算25×8=200，再计算200×2=400.
五、解答题

28.【答案】 （1）解：小明第一次得分最高。小华第五次得分最低
（2）解：2.42分
（3）解：3.43分   
【解析】（1）因为10＞8，所以小明第一次得分最高；
 因为7＜9，所以小华第五次得分最低.
 答：小明第一次得分最高，小华第五次得分最低.
 （2）10+8+8+8+8=42（分）
 答：小明一共得了42分.
 （3）9+9+9+9+7=43（分）
 答：小华一共得了43分.
 【分析】（1）要求小明哪次得分最高？小华哪次得分最低？ 比较他们各自5次的成绩即可；
 （2）要求小明一共得了多少分，将他的5次成绩相加即可解答；
 （3）要求小华一共得了多少分，将他的5次成绩相加即可解答.
29.【答案】 解：20×12=240（千瓦时）
答：全年可以节约用电240千瓦时。   
【解析】【分析】全年有12个月，所以全年可以节约用电的千瓦时数=每月节约用电的千瓦时数×12，据此代入数据作答即可。
30.【答案】 785÷6=130（箱）......5（瓶）
答：每6瓶装一箱，可以装130箱，还剩5瓶。
   
【解析】【分析】看785里面有几个6，就可以装几箱，用除法计算。
31.【答案】 解：大猴子：412÷4＞400÷4   
400÷4＝100（个）
所以，412÷4＞100；
小猴子：297÷3＜300÷3
300÷3＝100（个）
所以，297÷3＜100；
答：平均每天大猴子摘得多。
【解析】【分析】被除数÷除数=商，被除数缩小后，商也会跟着缩小，被除数扩大后，商也会扩大；在本题中，412接近400，297接近300，用大、小猴子摘桃子的个数除以摘的天数，就是它们各自每天大约摘的个数，因为把大猴子摘桃子的个数缩小了，那么大猴子实际摘桃子的个数会比大约摘桃子的个数大，又因为把小猴子摘桃子的个数扩大了，那么小猴子实际摘桃子的个数会比大约摘桃子的个数小。据此作答即可。
32.【答案】 解：28×65＝1820（米）   
答：他家到超市有1820米远。
【解析】【分析】他家到超市的距离=他的速度×行驶的时间。
33.【答案】 （1）解：12×28=336（元）  
答：如果租12艘大船，划1小时需要336元。
（2）解：1×28+15×19=313（元）  
答：租1艘大船和15艘小船，划1小时需要313元。
【解析】【分析】（1）此问中，需要的钱数=租大船的数量×租大船每小时的价钱×租的时间，据此代入数据解答即可；
 （2）此问中，需要的钱数=租大船的数量×租大船每小时的价钱×租的时间+租小船的数量×租小船每小时的价钱×租的时间，据此代入数据解答即可。
[image: image25.jpg]HEETE FOAE






[image: image25.jpg]